到

红

佳

05

2025年11月24日 星期一 编辑 张妍

晨访马鞍山

本报记者 闫虹瑾

翠心走千村*

5时30分,长春市九台区马鞍山村仍沉浸在未褪尽的 夜色中,记者驱车沿导航前往这片被誉为"长吉都市绿肺" 的土地。车窗外,草木的清新气息扑面而来,这是"马鞍 山"赠予记者的第一份"生态见面礼"。作为电视剧《鲜花 盛开的山村》取景地,这片承载着乡村故事的土地,让记者 满怀期待。

晨光里的杉树

半山美景半坡诗

鸡鸣声打破山村寂静时,记者抵达马鞍山村口。石刻 "鲜花盛开的山村"在晨雾中若隐若现,远处的马鞍山被淡 雾轻裹,仅黛色山尖显露轮廓。

沿村路行进,森林步道入口处映入眼帘,记者向山上 攀爬,石阶旁的野草沾着露水,踩踏时发出细微"沙沙" 声。几位晨练返程的老人裤脚沾着草叶,笑着向记者感 慨:"这可是天然氧吧,强身健体呀!"

马鞍山海拔386米,但蜿蜒的森林步道藏着北国山林 的精致:杉树枝头挂着未散晨露,松鼠抱着松塔掠过林间, 惊起几片带水汽的落叶。行至半途,阳光穿透枝叶在步道 投下斑驳光斑,深吸一口气,满是负氧离子的清新感沁人

"咱这马鞍山的杉树可是宝贝,耐寒又金贵,在东北山 林里都少见!"村民老郑带着山里人的爽朗,指向右侧山 坡。记者望过去,数十棵杉树笔直如塔,深褐色树干带着 浅淡的纵向纹路,摸上去糙中带实;枝丫不似其他树木那 般向外舒展,反倒顺着树干向上轻拢,透着股规整的秀 气。翠绿的针叶成簇挂在枝间,远看像给树干裹了层毛茸 茸的绿毯,风过处,整排杉树轻轻晃动,针叶摩擦的簌簌声 比松叶更软,像山间的细语。

站在半山腰往下望,层林尽染,整个马鞍山被晨雾晕 染成了淡墨画,杉树像画里竖着的墨线,一笔笔撑起山水 的骨架。此刻方知,晨游山的乐趣不在登高,而是在这慢 下来的脚步里,接住自然递来的温柔。

南果馆大棚 东北暖棚育出"热带甜"

从马鞍山下来,驱车几分钟便抵达玻璃温室大棚-南果馆。推开棚门,一股暖湿的气息扑面而来,和外面的 凉意形成鲜明对比。大棚里一片翠绿,果香四溢,最惹眼 的是枝头挂着的柠檬——黄澄澄的,像小灯笼似的缀在叶 间。凑近细闻,酸甜的果香直往鼻腔里钻。

"这700多株香水柠檬是南方引进品种,四季开花结 果。我们改良土壤配方、精准控温保湿,年总产量超12万 斤。"工作人员吕玉军正拿着剪刀剪枯枝,身后3只孔雀 慢悠悠踱步。一只蓝孔雀突然开屏,羽毛上的眼状斑纹闪 着光泽,引得游客纷纷举起手机拍照。"孔雀是近年引进 的,既能吸引游客,粪便还是天然肥料,跟柠檬形成'共

现在的大棚不仅是种植基地,还是村里的"亲子打卡 点",周末常有家长带孩子来摘柠檬、喂孔雀。吕玉军笑着 说:"以前村民只种玉米、大豆,现在搞起'农业+观光',日 子比以前有奔头多了!'

记者伸手摸了摸柠檬的表皮,光滑紧实,吕玉军摘下 一个递过来:"尝尝,没打农药,直接切片泡水就行。"记者 轻咬一口,酸得眯起眼,却带着一股清爽的甜。这味道里, 藏着乡村产业转型的巧思——原来在东北的土地上,也能 种出"南方的甜"。

欢乐谷备战

"冷资源"变"热产业'

离开南果馆,沿着乡道往东北走,氿遇欢乐谷的彩色 招牌渐渐清晰,70余种游乐设施在风中静立。观光火车 "氿遇号"线路蜿蜒向山林深处,夏天旺季时载着游客穿梭 在花海与绿荫间。

雪季来临,欢乐谷里已经开始计划施工,工作人 员正讨论造雪机的安装、雪爬犁的线路,还有雪具的 存放。



长春市九台区马鞍山村全景。



氿遇欢乐谷正在备战雪季。



记者晨访马鞍山村。

"我们10月初就开始备战雪季,今年准备升级造雪系 统。"欢乐谷工作人员宋荣军告诉记者,去年雪季游客多。 部分项目需排队,今年将提前扩容,就是为了让游客玩得

走近造雪机,宋荣军一边检查管道一边说:"造雪机得 提前试机,确保低温时正常运转,雪质也得达标,不能太硬 也不能太软。"工作人员说,马鞍山冬天冷,雪期长,发展冰 雪旅游是"顺势而为",现在村里不少年轻人都回来当雪场 教练、服务员,"以前冬天是'猫冬',现在冬天是'忙冬',不 一样了。"

看着远处的马鞍山被阳光染成淡金色,眼前忙碌场景 愈发鲜活。所谓备战雪季,不是等雪来,而是用双手把"冷 资源"变成"热产业",让乡村冬天充满活力。

找回生活松弛感

逛了一天,记者来到旁边的松屋咖啡歇脚。木质结构

的咖啡店门口挂着松果风铃,推门而入,暖黄灯光洒在桌 面,墙上贴满松鼠挂件:有的在窗边啃坚果,有的顺着书架 爬,可爱的模样惹人发笑。

"以前村里没有像样的咖啡店,现在不仅游客爱来, 村民也常来坐坐,晚上还会搞小型读书会,日子比以前 热闹多了。"店员朱艳春说。记者坐在靠窗位置,喝着热 咖啡,看窗外落叶飘落在草坪上,偶尔有小松鼠爬过,瞬 间懂得"休憩"不是简单歇脚,而是在慢时光里找回生活 的松弛感。

饥肠辘辘时,步行5分钟便到了氿遇山居民宿。一座 座典型的东北农家院,红砖墙、木栅栏,有的院子里晒着玉 米和红辣椒,屋檐下挂着红灯笼,亲切感扑面而来。走进 屋内,木桌擦得锃亮,墙上挂着农民画,李大娘从厨房端出 铁锅炖:"这铁锅炖的大鹅,豆角是咱自己种的,大鹅是咱 自己养的。"

记者选了一张靠墙边的桌子坐下,不一会儿,菜就上 齐了:铁锅炖大鹅、炒山野菜、贴在锅边的玉米饼,还有一 碗鸡蛋羹,都是家常的味道,却吃得格外香。"我们家的菜, 都是'从地里到餐桌',没有半成品,游客吃得放心,我们也 做得踏实。"李大娘笑着说,现在山居不仅提供餐食,还能 住宿,院子里的几间客房都带着独立庭院,"夏天可以在院 子里烧烤,冬天能烤火聊天,很多游客说,来这里就像回

夕阳西下,记者准备离开,回头望马鞍山,暮色中它 渐渐模糊,却在心里愈发清晰。此次"蹲点",记录的不只 是风景,更是从生态保护到产业转型、从生活改善到活力 焕发的乡村变迁。在马鞍山村,每一寸山水都有故事,每 一份烟火都藏着希望——这,就是新时代乡村振兴的生 动模样。 (本栏图片均由马鞍山村提供)

长春市九台区马鞍山村5平方公里土地上,民宿、咖 啡厅、培训学院、智能温室一应俱全,闲置农房变客房,村 民转身当老板。以"氿遇山居""羊村""袁家小院"为代表 的特色文旅产业相继落户,23名致富能手带领全村594 户、1800名群众开展特色种植养殖、承包施工建设、创办餐 饮民宿,文旅产业搞得红红火火。

现在的马鞍山村,不仅风景美,赚钱路子也宽了,妥妥 的乡村振兴样板村!



扫描二维码,关注 "翠花走千村"闫翠 花的晨访体验

"从前种稻,看天吃饭,风调雨顺是侥幸,灾年 歉收是常态;如今跟着合作社干,稻穗稳了销路,年 底分红落袋,日子就像田里的稻浪,一波更比一波 旺!"蛟河市拉法街道拉法村的田埂上,村民指尖划 过饱满的稻穗,眼角的笑意藏不住日子的滚烫。

合作社破茧:从"单兵作战"到"抱团攻 坚"的聚力之路

2020年深秋,拉法村的稻田里还残留着丰收 的余温,却掩不住农户"单打独斗"的窘迫一 家几亩薄田,抗风险能力弱。作为蛟河市村党支 部领办合作社的"先行者",拉法村果断"破冰":村 党支部牵头梳理整合原有零散合作社,村干部带 头冲锋,种粮大户积极响应,村民纷纷放下"自家 一亩三分地"的执念,拉法街中才水稻合作社应运 而生,将分散的农户力量拧成一股绳,攥紧了"抱 团发展"的拳头。

2021年夏初,合作社迎来关键一跃。村集体 以50万元省级专项资金注入"活水",30户家庭农 场、种植大户与普通农户紧随其后,凑齐59万元 入股资金,创新构建"村集体经济组织+家庭农场+ 种植大户"的发展模式,形成"风险共担、利益共 享"的共同体。如今,走进合作社厂区,1.2万平 方米的场地整洁规范,烘干塔矗立如峰,加米机等 8台套机械设备高速运转,36台套大中型农用机 具整齐排列,总价值达280万元的现代化装备,彻 底取代了"面朝黄土背朝天"的传统耕作方式,让 水稻种植从"看天吃饭"变成"知天而作"。

新业态绽放:从"一亩稻田"到"多元生 金"的增收密码

"一块稻田,不止产稻,更要生金!"村书记的 话语,点亮了拉法村产业升级的思路。为让有限 土地迸发无限价值,村班子成员踏遍周边先进地 区的田埂,将"稻田养蟹"的生态模式带回了拉法 村,实现"一地双收"的双倍效益。

好产品更需好销路。村干部带头学直播、练

口才,在镜头前化身"带货主播",将"拉法香"大米的鲜香传遍全网;线 下奔走于各类展销会,叩开市场大门。功夫不负有心人,"拉法香"大米 成功与内蒙古粮油商贸公司签下1600吨的大单,不仅带动合作社升级 设备、扩大储量,更打响了品牌名气。

品牌是增收的"金钥匙"。拉法村聚焦品牌建设,注册"拉法香""塔 山拉法香""吉韵拉法香"等多个商标,让好大米卖出好价钱;盘活闲置 资源,利用产业园区27座育苗大棚的"空档期"发展棚膜经济,瓜果蔬 菜错峰上市,年增收40万元。数据见证蜕变:2021年至2024年,合作 社收入从20万元飙升至236万元,连续4年实现翻倍增长。

民生事暖心:从"宜居村落"到"幸福家园"的蜕变之旅

"以前村里路难走,垃圾堆在墙角边,下雨天泥水漫沟渠,出门得蹚 泥;现在你看,柏油路通到家门口,排水沟干干净净,庭院里花草飘香, 住着比城里小区还舒坦!"村民王大叔漫步村道,眼里满是欣慰。

这些年,村班子带头冲锋在人居环境整治一线:越冬垃圾一车车清 运,四沟四渠一锹锹清淤,哪里有卫生死角,党员干部就往哪里去,曾经 的"脏乱差"变成如今的"洁净美"。2024年,吉林市级人居环境现场会 在拉法村召开,各地调研人员漫步村道,望着整洁的街巷、清澈的河水、 雅致的庭院,纷纷竖起大拇指:"这村子,颜值与内涵兼备,和城里小区 比毫不逊色!"

环境美了,人心更暖。拉法村搭建党员志愿服务平台,党员化身 "贴心管家",哪家水管破裂、电表故障,哪家种地缺人手、老人有困难, 只要打一声招呼,党员志愿者随叫随到。累计100余次志愿服务,年均 解决20件民生难题,让"有困难找支部,找党员"成为村民的共识。

新米加工产销忙

本报讯(记者王春胜)秋收工作接近尾声,安图县石门镇的水稻收 割刚落幕,大米加工就紧锣密鼓跟上,农户们忙着将饱满的稻谷加工成 新米,通过多渠道销往各地,让这份带着秋日气息的鲜香,早日端上消

随着镜城村水稻的陆续收割,刘思来创办的镜城水稻加工厂早已 开足马力。脱壳、筛选、抛光、封装……一道道工序有条不紊,金黄的稻 谷在机械设备的高速运转中,变身成颗粒饱满、米香四溢的优质新米, 一袋袋整齐"走下"流水线。

刘思来告诉记者,现在正是加工新米的忙碌期,每天都有四五户村民 拉来水稻打米,一天能加工两万多斤,忙得不可开交。村民王炳亮说:"今 年是丰收年,我拉来了42袋水稻,预计能出2600斤大米。"

同样忙碌的还有隋祥权的大米加工厂。村民李春盛拉了两车水 稻,不一会儿就变成了包装好的新米。"今年丰收了,产量挺高,大米质 量也非常好,零售能卖到2.8元一斤。"

伴随着村民们的忙碌,石门新米飘"香"上市。据了解,今年,石门 镇种植水稻357.02公顷,主要品种有龙稻18、龙稻20等,预计水稻总 产量2588.39吨,加工大米1682.46吨,产值942.18万元。

兴山村,"兴"在哪儿

徐文君 张志强 于婷

阳光漫过田埂,给大地镀上暖 金,一夜清霜染黄了草尖,舒兰市环 城街道兴山村的田间地头满是丰收 的醇厚气息。新翻的黑土地在暖阳 下泛着温润的光泽,村民辛勤劳作的 身影穿梭其间,勾勒出一幅鲜活灵动 的图景。

兴山村以产业链延伸为抓手,发 展棚膜经济,挖掘产业增值的深层潜 力。村集体牵头发展蔬菜加工项目, 让大棚里的"新鲜货"变成货架上的 "抢手货"。新建的加工厂房内,机器 轰鸣却秩序井然,村民身着统一工装, 手脚麻利地挑选着刚从大棚采摘的豆 角、黄瓜,去除杂质后送入清洗池,清 水冲刷掉表面的泥土,再经过切片、沥 干,缓缓送入低温烘干设备。烘干后 的蔬菜被包装成精美的礼盒,印上"兴 山特产"的字样,走进超市货架,为村 民带来了实实在在的红利。

兴山村紧跟时代潮流,搭建多元 化的自媒体宣传矩阵。村委会鼓励村 民拿起手机,用镜头记录家乡的美 好。在众多村民中,左慧敏的身影格 外亮眼。她熟练地架起手机,调整好 角度,在直播间里热情地向网友介绍 兴山村的特色农产品:她捧着黄瓜展 示着饱满的品相,如数家珍地讲解着 种植过程,耐心回复着网友的提问,直 播间里人气高涨,订单提示音此起彼 伏。凭借直播带货,左慧敏年增收达 70多万元,成为村民致富的带头人。 如今,兴山村的农产品早已跳出传统 销售的局限,通过网络跨越山川湖海, 销往全国各地,曾经的"土特产"变成 热销的"网销品"。

今年夏天,村党支部又出新招,利 用闲置土地挖掘池塘,引入洁净水源, 放养活蹦乱跳的鲤鱼、草鱼,开展"徒手 抓活鱼"活动。夏日的池塘边,阳光正 好,水花四溅,欢声笑语此起彼伏。大 人、小孩纷纷卷起裤腿,赤着脚丫踏入 清凉的水中,与灵活的鱼儿展开一场欢 乐的"追逐战"。如今的兴山村,已构建 起集休闲农业、生态观光、亲子体验于 一体的多元乡村旅游业态,成为城市居 民近郊游的新亮点,让乡村的"美丽风 光"稳稳转化为"美丽经济"。

兴山村在发展产业的同时,更注 重人文关怀,让每一名村民都能平等 参与村务管理,在乡村发展中找到自 己的位置,在积极参与中增强归属感 与幸福感。"在外是打工者,在家是主 人翁",这句话成为兴山村村民的真实 写照。如今,在兴山村的大棚里、田地 间、猪舍旁、车间内,随处可见村民忙 碌的身影。他们弯腰除草、悉心管护, 在机器旁专注操作,在直播间热情推 介,用勤劳的双手浇灌着希望的种子, 共享乡村发展的丰硕成果。

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注"乡村振兴"频道,聚焦"翠花走干村" 栏目,与吉报"翠花班"一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。

吉报一路向前





助力乡村振兴



秘走千村▮

